
DIARIO DE LOS DEBATES
PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE CHIHUAHUA

AÑO II II P.O. LXII LEGISLATURA TOMO III NUMERO 43

Sesión Solemne de Entrega de Reconocimiento a la Chihuahuense Destacada, dentro del Segundo
Período Ordinario de su Segundo Año de Ejercicio Legal, Celebrada el Día 5 de Marzo de 2009, en el
Recinto Oficial del Poder Legislativo.

S U M A R I O:

1.- LISTA ASISTENCIA. 2.- NOMBRAMIENTO DE LA COMISIÓN ESPECIAL DE CORTESÍA PARA ACOMPAÑAR
A LAS AUTORIDADES AL RECINTO OFICIAL. 3.- RECESO Y REINICIO 4.- BIENVENIDA A AUTORIDADES Y
PERSONAS HOMENAJEADAS. 5.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA. 6.- ENTONACIÓN DEL HIMNO NACIONAL.
7.- ENTONACIÓN DEL HIMNO DEL ESTADO. 8.- LECTURA DEL DECRETO 239/09 II P .O. POR EL QUE
SE INSTITUYE EL RECONOCIMIENTO A LA CHIHUAHUENSE DESTACADA. 9.- PROYECCIÓN DE VIDEO
QUE CONTIENE PASAJES TRASCENDENTALES DE LA VIDA DE LAS MUJERES QUE INSPIRARON LA
CREACIÓN DEL RECONOCIMIENTO. 10.- ENTREGA DE RECONOCIMIENTOS A MUJERES DISTINGUIDAS.
11.- LECTURA DEL DECRETO 591/09 II P.O. POR EL QUE SE ELIGIERON LAS GANADORAS DE
LOS RECONOCIMIENTOS. 12.- SEMBLANZA DE LAS GALARDONADAS , DIPUTADA BARAY TRUJILLO.
13.- ENTREGA DE RECONOCIMIENTOS A QUIENES RESULTARON GANADORAS. 14.- PARTICIPACIÓN DEL
LICENCIADO SERGIO GRANADOS PINEDA, SECRETARIO GENERAL DE GOBIERNO. 15.- INTERVENCIONES
DE LAS MUJERES PREMIADAS. 16.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.

Presidencia del C. Dip. Gerardo Alberto Fierro
Archuleta. [P.R.I.]

1.

- El C. Dip. Presidente. P.R.I.: Buenos días,
compañeros y compañeras.

Se abre la Sesión. [9:22 Hrs.]

Con el objeto de verificar la existencia del quórum,
solicito a la Primera Secretaria, Diputada María
Ávila Serna, se sirva pasar Lista de Asistencia.

- La C. Dip. Primera Secretaria.- P.V.E.M.: [Pasa

Lista de Asistencia a la totalidad de los integrantes de la

Legislatura, contestando éstos: ”Presente”].

Informo a la Presidencia que se encuentran
presentes veinticuatro [29] de los Diputados que
integran esta Legislatura.

Así mismo, le informo que ha solicitado se justifique
su inasistencia al C. Diputado Antonio Andreu
Rodríguez, así como al Diputado Jorge Alberto
Gutiérrez Casas, quien comunicó a la Presidencia
con la debida oportunidad la imposibilidad de asistir
a la presente Sesión, por atender asuntos propios

de su encargo.

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: Gracias, Diputada.

Existiendo el quórum [29], se da inicio a la Sesión,
y todos los acuerdos que en ella se tomen tendrán
plena validez legal.

[Se justifica la inasistencia de los Diputados De Santiago

Moreno, Gutiérrez Casas, Andreu Rodríguez y Rodríguez

Moreno].

2.

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: A continuación, me
voy a permitir proponer al Pleno, la integración de la
Comisión Especial de Cortesía, la que se encargue
de recibir e introducir a este Recinto, al Licenciado
Sergio Granados Pineda, Secretario General de
Gobierno, en representación del Licenciado José
Reyes Baeza Terrazas, Gobernador Constitucional
del Estado y al Licenciado Rodolfo Acosta Muñoz,
Magistrado Presidente del Supremo Tribunal de
Justicia en el Estado.

Para ello, propongo que la Comisión aludida,
se integre por las Diputadas Manuela Hernández
Colomo, Silvia Susana Muriel Acosta y Nadia Hanoi
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Aguilar Gil.

Si es de aprobarse la propuesta formulada por esta
Presidencia, favor de manifestarlo de la manera
acostumbrada.

- Los CC. Diputados: [Manifiestan su aprobación en

forma unánime].

Se aprueba la integración de la Comisión Especial
de Cortesía.

A continuación, se hará un receso, para que la
Comisión Especial, realice su encomienda.

[Hace sonar la campana]

3.

[Receso a las 9:27 Hrs.]

[Salen del Recinto las integrantes de la Comisión de Cortesía,

Diputadas Hernández Colomo, Muriel Acosta y Aguilar Gil].

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I. [Hace sonar la

campana]: Se reanuda la Sesión. [9:29 Hrs.].

4.

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I. Damos la más
cordial bienvenida al ciudadano Licenciado Sergio
Granados Pineda, Secretario General de Gobierno,
representante del Licenciado José Reyes Baeza
Terrazas, Gobernador Constitucional del Estado y
al Licenciado Rodolfo Acosta Muñoz, Magistrado
Presidente del Supremo Tribunal de Justicia del
Estado, a esta Sesión Solemne que hoy celebramos
con motivo de la entrega de reconocimientos a las
mujeres chihuahuenses destacadas en diferentes
ámbitos.

Así mismo, agradecemos la presencia de las
ciudadanas María Esther Orozco Orozco y Bertha
Chiú Núñez, así como de los ciudadanos Héctor
Godoy Lagunes, nieto de Aurora Reyes; Efraín
na… Araiza Sánchez, hijo de Guadalupe Sánchez
de Araiza; así como a los profesores Luis Carlos
Quintana Madrid y Ruth Álvarez Orozco, director
y subdirectora, respectivamente, de la secundaria
María Edmeé Álvarez, el primero de la número 3011
del turno matutino y la segunda de la número 3025

del turno vespertino.

Por supuesto, saludamos la presencia de las
mujeres a quienes el día de hoy distinguimos con el
reconocimiento Chihuahuense Destacada Edición
2009.

Agradecemos también la asistencia de los auto…
de las autoridades, de los invitados especiales,
de los familiares de las homenajeadas, así como
del público en general que nos acompaña en este
importante evento.

Es motivo de gran satisfacción para esta
Representación Popular que el día de hoy
realizamos la Sesión Solemne, que enmarca la
ceremonia en la cual se entrega por primera
ocasión un reconocimiento por parte del Honorable
Congreso a mujeres que tienen una trayectoria
destacada en di… en diferentes áreas como son
la artística, el trabajo social, el campo científico y la
literatura o en la disciplina deportiva.

Mujeres chihuahuenses que con sus acciones,
aportaciones u obras han trascendido y se han
distinguido en nuestra entidad.

Por mi conducto, expreso el reconocimiento de
este Cuerpo Colegiado, a todas las personas
que participaron en esta ocasión, exhortando a
la comunidad a que la siguiente emisión del
reconocimiento a la chihuahuense destacada se
vea fortalecida en cuanto a la participación.

Enhorabuena para todas.

5.

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: A continuación me
voy a po… a permitir a poner a consideración de
la Asamblea, el Orden del Día para esta Sesión
Solemne.

Orden del Día.

I.- Honores a la Bandera y Entonación a los Himnos
Nacional y del Estado.

II.- Lectura del Decreto Número 239/08 Segundo
Período Ordinario, de la que hoy se Instituye el
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Reconocimiento a la Chihuahuense Destacada.

III.- Proyección de Video que Contiene Pasajes
Trascendentales de la Vida de las Mujeres
que Inspiraron con su Obra la Creación del
Reconocimiento a la Chihuahuense Destacada y
Entrega de la Placa re… Correspondiente a Cada
Una de Ellas.

IV.- Lectura del Decreto Número 591/09 Segundo
Período Ordinario, por el que se Eligieron las
Ganadoras de los Reconocimientos.

V.- Intervención de la Diputada Rosa María
Baray Trujillo, quien Realizará una Semblanza
de las Mujeres que se Hicieron Acreedoras
a los Reconocimientos de las Chihuahuenses
Destacadas.

VI.- Entrega de los Reconocimientos a Cada Una
de las Ganadoras.

VII.- Participación del Licenciado Sergio Granados
Pineda, Secretario General de Gobierno, en
Representación del Licenciado José Reyes Baeza
Terrazas, Gobernador Constitucional del Estado.

VIII.- Clausura de la Sesión.

Chihuahua, Chih., a cinco de marzo del dos mil
nueve.

Solicito a la Segunda Secretaria, Diputada Rosa
María Baray Trujillo, tome la votación e informe a
esta Presidencia del resultado de la misma.

- La C. Dip. Segunda Secretaria.- P.A.N.: Claro
que sí, señor Presidente.

Señores y señoras Diputadas, sobre el Orden
del Día, leído por el Diputado Presidente y por
instrucciones de él les pregunto:

¿Los que estén por la afirmativa?

- Los CC. Diputados.- [Manifiestan su aprobación en

forma unánime].

- La C. Dip. Segunda Secretaria.- P.A.N.: ¿Por la
negativa?

¿Abstenciones?

Informo que se… es por la afirmativa, por
unanimidad, señor Presidente.

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: Gracias, Diputada
Secretaria

Se aprueba el Orden del Día.

6.

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: Para desahogar
el siguiente punto del Orden del Día procedemos
a rendir los Honores a nuestra Enseña Patria y a
entonar los Himnos Nacional y del Estado.

Solicito a los ciudadanos Diputados, autoridades y
público en general, ponerse de pie.

[La Banda de Guerra realiza los toques de ordenanza

correspondientes. La Escolta porta el Lábaro Patrio, ambas del

Colegio de Bachilleres, Plantel I de esta ciudad de Chihuahua.

Todos los asistentes de pie y en posición de saludo, entonan

el Himno Nacional, dirigidos por el ciudadano Gerardo Isaac

Nájera Guerra]:

Mexicanos al grito de guerra
El acero aprestad y el bridón,
Y retiemble en sus centros la tierra;
Al sonoro rugir del cañón,
Y retiemble en sus centros la tierra
Al sonoro rugir del cañón.

Ciña ¡oh, Patria! tus sienes de oliva
De la paz el arcángel divino,
Que en el cielo tú eterno destino
Por el dedo de Dios se escribió.

Más si osare un extraño enemigo
Profanar con su planta tu suelo
Piensa ¡oh, Patria! querida que el cielo
Un soldado en cada hijo te dio
Un soldado en cada hijo te dio.

Mexicanos al grito de guerra
El acero aprestad y el bridón
Y retiemble en sus centros la tierra
Al sonoro rugir del cañón
Y retiemble en sus centros la tierra
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Al sonoro rugir del cañón.

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: Solicito… -perdón-.

[La Banda de Guerra realiza los toques de ordenanza

correspondientes; la Escolta abandona el Recinto].

7.

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: Solicito a los
ciudadanos Diputados, autoridades y público en
general, continúen de pie para proceder a entonar
el Himno [del Estado] de Chihuahua.

[Todos los asistentes de pie, entonan el Himno del Estado,

dirigidos por el ciudadano Gerardo Isaac Nájera Guerra]:

CORO

A la voz de tu nombre, Chihuahua,
entonemos un himno triunfal;

por el mundo tus hijos proclaman
orgullosos su honor y lealtad.

Alabemos tu tierra bendita,
nuestra cuna y hogar singular;
tu regazo de madre nos brinda

un oasis de amor fraternal.

Con los brazos unidos haremos
de tu tierra, Chihuahua, un Edén
y al altar de la Patria llevemos

nuestros héroes de hoy y de ayer.

Chihuahuenses, amemos la tierra
que también nuestros padres amaron;

heredamos su sangre guerrera
y también sus ideales sagrados.

A la voz de tu nombre, Chihuahua,
entonemos un himno triunfal;

por el mundo tus hijos proclaman
orgullosos su honor y lealtad.

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: Gracias, pueden
tomar asiento.

Agradezco a la escolta y a la banda de guerra del
Colegio de Bachilleres, Plantel I de esta ciudad de
Chihuahua, su valiosa participación, así como a los

ciudadanos Gerardo Isaac Nájera, quien entonó los
Himnos Nacional y del Estado.

8.

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: A continuación,
solicito a la Primera Secretaria, Diputada María
Ávila Serna, se sirva dar lectura al Decreto
número 239/09 Segundo Período Ordinario, por
medio del cual se instituye el reconocimiento a la
chihuahuense distinguida, en su parte relativa.

- La C. Dip. Primera Secretaria.- P.V.E.M.: Por
instrucciones de la Presidencia, procedo a la
lectura.

Decreto número 239/09 Segundo Período Ordina-
rio:

La Sexagésima Segunda Legislatura del Honorable
Congreso del Estado de Chihuahua, reunida en su
Segundo Período Ordinario de Sesiones, dentro del
Primer Año de Ejercicio Constitucional

DECRETA:

ARTÍCULO ÚNICO.- La Sexagésima Segunda
Legislatura Constitucional del hon… Honorable
Congreso del Estado de Chihuahua, instituye
el reconocimiento a la chihuahuense destacada,
mismo que se otorgará conforme a las siguientes
bases:

Artículo Primero.- El reconocimiento a la chi-
huahuense destacada se entregará en las siguien-
tes áreas:

A) El reconocimiento Aurora Reyes, será otorgado
a aquellas mujeres chihuahuenses, que tengan
una trayectoria destacada en cualquiera de las
disciplinas artísticas como: Pintura, danza, teatro,
canto, entre otros.

B) El reconocimiento Guadalupe Sánchez de
Araiza, será otorgado a las mujeres chihuahuenses
que se hayan distinguido en los campos del trabajo
social y de obras asistenciales.

C) El reconocimiento María Esther Orozco Orozco,
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se concederá a mujeres chihuahuenses que se
hayan destacado en el campo científico.

D) El reconocimiento María Edmeé Álvarez, se
otorgará a las mujeres chihuahuenses que se hayan
distinguido en las letras y la literatura.

E) El reconocimiento Bertha Chiú Núñez, se
entregará a las mujeres chihuahuenses que tengan
una trayectoria destacada en la disciplina deportiva.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo,
en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los trece días
del mes de mayo del año dos mil ocho.

Firman: Presidente, Diputado Jorge Alberto
Gutiérrez Casas; Secretaria, Diputada María Ávila
Serna; Secretario, Diputado Jorge Alejandro Espino
Balaguer.

Es cuanto, Diputado Presidente.

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: Gracias, Diputada
Secretaria.

9.

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: A continuación,
se proyectará un video, el cual contiene pasajes
trascendentales de la vida de las mujeres que
inspiraron con su obra la creación de los
reconocimientos que este Honorable Congreso hará
entrega el día de hoy.

[Texto del video que fue transmitido]:

La Sexagésima Segunda Legislatura del Congreso del Estado

a través de la Comisión de Equidad, Género y Familia,

establece el compromiso de reconocer a la chihuahuense

destacada 2009, autoras de aquellas acciones y obras que

por su significado logran trascender para el beneficio de la

comunidad chihuahuense.

Mujeres destacadas que de acuerdo a su actividad logran

plasmar a la sociedad su sentido de la realidad a través del

arte, el deporte, la educación, literatura y trabajo social.

Es por ello que el Poder Legislativo otorga este primer

reconocimiento a las mujeres que han destacado en disciplinas

artísticas como pintura, danza, teatro, canto; haciendo honor a

Aurora Reyes a cien años de su natalicio, quien legó al pueblo

de México su clara visión de que el arte es un bien cultural que

no distingue género ni clase sociales y plasmaba su arte en

charlas junto a una libertad de alma y de cuerpo que ejercía a

cabalidad.

Nacida el 9 de septiembre de 1908 en Hidalgo del Parral, donde

vivió durante la primera etapa de la Revolución Mexicana,

adoró el desierto tanto como a su propia rebeldía.

Considerada como la primer muralista mexicana, pintó su

primer obra en 1936 con el título Atentado a los Maestros

Rurales, en el Centro Escolar Revolución, ubicado frente a la

estación del metro Banderas en la ciudad de México.

Defendía las formas de creación artísticas por sus finalidades

estéticas y educativas, que además, igualmente, impulsaba a

la Liga de Escritores y Artistas revolucionarios.

[Cortinilla musical].

[En el área de trabajo social y obras asistenciales, se entregará

el reconocimiento Guadalupe Sánchez de Araiza, mujer que

se desempeñó y destacó en el área.

Nacida el 12 de diciembre de 1909, inició su función como

docente en el nivel primario en la región de Camargo.

Labor que alentaba con su espíritu relacionado con la piedad,

la caridad y la solidaridad dentro del Trabajo Social.

Con esa intención, la profesora Guadalupe Sánchez de Araiza,

en 1958 inició de manera oficial la creación de una institución

con el único antecedente académico que era la educación

primaria.

Su preocupación por hacer indispensable la labor del trabajo

social, le llevó a idear formas de llevar a esta profesión al

campo práctico del desarrollo de la comunidad, creando con

ello, en la ciudad de Chihuahua, los centros de desarrollo

comunitarios en las colonias a cargo de la presidencia

municipal.

Mujeres con este espíritu social de hacer algo y

además preocuparse por los demás, serán merecedoras

al reconocimiento Guadalupe Sánchez de Araiza, porque

refrendan el compromiso de servir a los más necesitados].
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[Cortinilla musical].

También están aquellas mujeres que en el campo científico

navegan por el mar del conocimiento técnico del ser y su

composición; por ello, el Congreso del Estado sabe reconocer

este ímpetu y otorgará el galardón María Esther Orozco Orozco

a quienes entregan su vida en el área del conocimiento.

María Esther Orozco Orozco, bióloga e investigadora

orgullosamente chihuahuense, universal ganadora de la

Medalla Luis Pasteur de la UNESCO y del Premio Mujeres en

la Ciencia de la UNESCO L’Oréal 2006.

Maestra normalista y química, egresada de la Universidad

Autónoma de Chihuahua, tiene un doctorado en biología

celular por el Instituto Politécnico Nacional.

Sus trabajos principales se han centrado en la biología de las

amibas.

[Cortinilla musical].

Queremos, de igual forma, galardonar a aquellas mujeres que

utilizan la literatura como una forma excelente para expresar

ideas de interés general o permanente, con el reconocimiento

María Edmeé Álvarez.

La maestra María Edmeé Álvarez fue una mujer dedicada a

la docencia, pero en su espíritu indomable, escribió más de

20 libros editados destacando su obra La Lengua Española, a

través de selectos autores mexicanos.

Nació en San Buenaventura, Chihuahua, el 12 de enero de

1896 y al paso del tiempo se convirtió, por su capacidad y

grandes méritos, en figura importante de la educación y la

literatura en México.

Las diversas actividades desempeñadas en los distintos cargos

la hicieron merecedora de altas distinciones y participó con

la representación nacional en viajes de estudio al extranjero

y congresos como los celebrados en Colombia, Uruguay,

Estados Unidos, Canadá y otros que se efectuaron en nuestro

país.

Creo que el mismo esfuerzo que he realizado puede hacer-

lo cualquier mujer, yo no llegué a lo que soy por recomenda-

ciones, sino por propio impulso.

Cuando vine a la capital, procedente de Chihuahua, me

propuse algo y me aferré a lo que quería y, como Cortés, quemé

mis naves y me quedé para conquistar lo que estaba en mi

propósito, amar la vida poniendo en las cosas entusiasmo real,

positivo y verdadero. Si la vida se ama, la vida responde.

[Cortinilla musical].

No podemos pasar por alto a aquellas mujeres que dedican

parte de su tiempo a practicar algún deporte en la competición

con uno mismo o con los demás con un conjunto de reglas

perfectamente definidas que les permite llegar a lo más alto

de la cima poniendo en lo alto el nombre de Chihuahua.

Como ejemplo de ello se otorga el reconocimiento Bertha Chiú

Núñez, quien aún se encuentra entre nosotros y que da fe

de la fortaleza que puede tener cualquier mujer en el ámbito

deportivo.

Recordando la trayectoria de Bertha Chiú Núñez, destacada

deportista. Nació en Los Lamentos, Municipio de Villa

Ahumada y llegó a Ciudad Juárez en 1931, en donde desde

pequeña comenzó a sobresalir prácticamente en todas las

disciplinas deportivas.

Entre sus récords, Chiú Núñez cuenta con trece campeonatos

nacionales de atletismo en lanzamiento de jabalina y en 1950

impuso el récord mexicano que perduró 25 años sin ser batido.

Fue la única medalla para atletas mexicanos en los primeros

50 años de historia en los juegos panamericanos, recibiendo

de Juan Domingo y Eva Perón la presea en Buenos Aires,

Argentina.

Además, Bertha Chiú cuenta con innumerables récords

nacionales en softbol y básquetbol, destacando en eventos de

corte internacional de estas disciplinas.

[Cortinilla musical].

En la historia reciente, los roles de las mujeres han cambiado

enormemente, el movimiento feminista ha sido una lucha por el

reconocimiento de la igualdad de oportunidades y la igualdad

de derechos para las mujeres.

El Congreso del Estado, por ello, reconoce el esfuerzo y la

participación de las mujeres chihuahuenses en el contexto

social de nuestra entidad.
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Mujeres que aún y cuando cumplen su función primaria como el

de ser madres, esposas, trabajadoras, profesionistas, dedican

esa otra parte de su vida a enaltecer los valores culturales,

sociales, educativos, deportivos y literarios en el Estado.

Por la necesidad de motivar ese esfuerzo en cada una de

las disciplinas que hemos mencionado porque la mujer sigue

creciendo y sigue siendo ejemplo de superación y trabajo

sin olvidar su naturaleza amable, dulce y recia a la vez, la

Comisión de Equidad, Género y Familia del Poder Legislativo,

les rinde un merecido reconocimiento por su destacada labor.

Sólo resta decirles, gracias.

Gracias por esas horas de desvelos y de incansable lucha.

Gracias por su valor y desempeño.

Gracias porque son chihuahuenses, y

Gracias porque son mujeres.

Felicidades.

[ Aplausos]

10.

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: En seguida, se
procederá a la entrega de un… de una distinción a
las mujeres que dieron pauta con su gran trayectoria
a la chihuahuense destacada.

Por lo cual solicito al Licenciado Sergio Granados
Pineda y al Licenciado Rodolfo Acosta Muñoz,
así como a los Coordinadores Parlamentarios y
Representantes de Partidos pasar al frente a efecto
de hacer entrega de estos reconocimientos.

[Los CC. Licenciado Sergio Granados Pineda, Secretario

General de Gobierno y el Licenciado Rodolfo Acosta Muñoz,

así como los Diputados Coordinadores de los Grupos

Parlamentarios y los Representantes de los diferentes Partidos

de este Cuerpo Colegiado, atienden la instrucción del

Presidente].

En primer término, maestra Aurora Reyes,
quien inspiró… inspiró con su trayectoria el
reconocimiento en la disciplina artística, como

pintura, danza, teatro y canto, entre otras.

Favor de pasar.

[Aplausos].

[En representación de la C. Aurora Reyes, sube a la Tribuna su

nieto, el C. Héctor Godoy Lagunes, y recoge el reconocimiento

correspondiente].

Licenciada en Trabajo Social, Guadalupe Sánchez
de Araiza, quien con su labor, inspiró el
reconocimiento en los campos de trabajo social
y de obra asistenciales.

[Aplausos].

[En representación de la C. Guadalupe Sánchez de Araiza su

hijo, el C. Efraín Araiza Sánchez, sube a la Tribuna a recoger

el reconocimiento correspondiente].

Doctora María Esther Orozco Orozco, quien inspiró
su trabajo al reconocimiento en el campo científico.

[Aplausos].

[La C. María Esther Orozco Orozco, sube a la Tribuna a recibir

su reconocimiento].

Profesora María Edmeé Álvarez, quien su… quien
con su obra inspiró el reconocimiento en la letra y
la literatura.

[Aplausos].

[El C. Luis Carlos Quintana Madrid, en representación de

la C. María Edmeé Álvarez, sube a la Tribuna a recibir el

reconocimiento correspondiente].

En seguida, Bertha Chiú Núñez, quien inspiró con
su dedicación el reconocimiento en la disciplina
deportiva.

[Aplausos].

[La C. Bertha Chiú Núñez sube a la Tribuna a recoger su

reconocimiento].

Muchas felicidades.
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Los invito a ocupar sus lugares a efecto de
proseguir con esta Sesión Solemne.

A nombre de los que conformamos el Honorable
Congreso del Estado, las felicitamos por haber
motivado con su trayectoria en las diferentes áreas
de las bellas artes, científicas, deportivas, letra y
literatura y trabajo social.

Las chihuahuenses destacadas que este año dos
mil nueve tienen su primer emisión.

11.

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: Acto continuo,
le solicito a la Primera Secretaria, Diputada María
Ávila Serna, le dé lectura al Decreto número 591/09
Segundo Período Ordinario, el cual contiene los
nombres de las mujeres que se hicieron acreedoras
al reconocimiento a las chihuahuenses destacadas
dos mil nueve.

- La C. Dip. Primera Secretaria.- P.V.E.M.: Con
su venia, Diputado Presidente.

Decreto número 591/09 Segundo Período Ordina-
rio.

La Sexagésima Segunda Legislatura del Honorable
Congreso del Estado de Chihuahua, reunida en su
Segundo Período Ordinario de Sesiones, dentro del
Segundo Año de Ejercicio Constitucional

DECRETA:

ARTÍCULO ÚNICO.- La Sexagésima Segunda
Legislatura del Honorable Congreso del Estado,
otorga el reconocimiento Chihuahuense Destacada
2009, en sus distintas áreas, a las siguientes
ciudadanas:

El reconocimiento Aurora Reyes, otorgado a la ciu-
dadana Perla De la Rosa, por haberse distinguido
en las disciplinas artísticas, especialmente como
actriz y de… y directora de teatro y televisión.

El reconocimiento Guadalupe Sánchez de Araiza,
otorgado a la mujer chihuahuense ciudadana Isidra
Chavira Calderón, ya que se ha distinguido en el

campo de trabajo social y de obras asistenciales.

El reconocimiento María Esther Orozco Orozco,
será para la ciudadana Ramona Leticia Corral
Bustamante, chihuahuense que se ha destacado
en el campo científico.

El reconocimiento María Edmeé Álvarez, se
otorgará a la ciudadana Renee Ivonne Acosta
Díaz, mujer chihuahuense que ha sobresalido en
la literatura.

El reconocimiento Bertha Chiú Núñez, se oto… se
entregará a la ciudadana Damaris Gabriela Aguirre
Aldaz, mujer chihuahuense que cuenta con una
trayectoria destacada en la disciplina deportiva.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo,
en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los tres días
del mes de marzo del año dos mil nueve.

Firman: Diputado Presidente, Gerardo Alberto
Fierro Archuleta; Secretaria, Diputada la de la voz,
María Ávila Serna; Secretaria, Diputada Rosa María
Baray Trujillo.

Es cuanto, Diputado Presidente.

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: Gracias, Diputada
Secretaria.

12.

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: En seguida, se
concede el uso de la palabra a la Diputada Rosa
María Baray Trujillo, Presidenta de la Comisión de
Equidad y Género y Familia, misma que coordinó
los trabajos que coadyuvaron con esta Sesión
Solemne, quien dará lectura a una breve semblanza
de la vida y obra de las mujeres que [se] hicieron
acreedoras a tan merecido reconocimiento.

- La C. Dip. Baray Trujillo.- P.A.N.: Gracias, señor
Presidente.

Gracias a las autoridades que nos acompañan.

Gracias a nuestras destacadas mujeres chi-
huahuenses que prestan su nombre y las que
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fueron reconocidas.

Gracias al público en general y a todas las mujeres
del Estado.

En el marco del Día Internacional de la Mujer, este
día se ha convertido en una fecha muy significativa
en la gran mayoría de los países del mundo.

Conforme nuestra sociedad madura y se percata
de la importancia de la mujer, esta celebración se
origina el 8 de marzo de 1857, cuando decenas de
obreras textiles del bajo Manhattan se declararon
en huelga y se lanzaron a las calles para exigir la
humanización de las condiciones de trabajo.

En 1975, el sistema de Naciones Unidas oficializó
el 8 de marzo como el Día Internacional de la
Mujer, convocando a todos los estados para trabajar
conjuntamente en la eliminación de toda forma de
explotación y discriminación de la mujer y luchar
por la participación plena e igual en el desarrollo
social.

La situación actual de nuestro país aún no es de
lo más favorable para la mujer, pues en lo que
se refiere al aspecto laboral, a pesar de realizar
la misma tarea, y a veces mejor, y por el mismo
tiempo que los varones, a ellas se les paga un 30%
menos.

En la última década, se ha duplicado el número
de mujeres que mantienen su hogar, ya que siete
de cada diez que trabajan también son jefas
de familia, no obstante de ser tan dedicadas
y responsables, las mujeres muchas veces son
juzgadas por desempeñar varios roles de manera
tan triunfante.

Chihuahuenses, estamos hoy reunidos aquí por
primera vez para destacar a las mujeres de nuestro
Estado, las cuales poseen éxitos de talla nacional
e internacional, además, muchas de ellas de ser
esposas y madres ejemplares siempre estamos
buscando la manera de contribuir a la sociedad
con nuestra inteligencia, trabajo, creatividad y
entusiasmo.

Mil reconocimientos serían insuficientes, es por
esto, chihuahuenses, que recurro a ustedes para,
entre todos, demos un digno reconocimiento a las
mujeres valiosas de Chihuahua, a las que están en
nuestra casa, en las escuelas, en las empresas,
en las oficinas y talleres, y todas aquellas con las
que convivimos diariamente para reconocerles su
energía por salir adelante.

Es para mí un honor presentarles a quien con su
esfuerzo engrandecen aún más nuestro querido
Estado de Chihuahua.

El reconocimiento Aurora Reyes, se concede a
las mujeres con una trayectoria destacada en
cualquiera de las disciplinas artísticas, en este caso
el premio es para quien fue la mejor actriz en la
muestra estatal de teatro en 1984; después, en
1988 fue elegida como la actriz revelación y mejor
actuación femenina en el teatro Siglo Oro; en el
2004, recibe el Ariel como mejor actriz de cuadro
por la Academia de Artes Cinematográficas.

Ha participado en los escenarios más importantes
del país así como en Europa y Sudamérica.

La Licenciada en Literatura Dramática y Teatro, por
la Universidad Nacional Autónoma de México, ella
es la Licenciada Perla De la Rosa.

El reconocimiento Guadalupe chan… Sánchez de
Araiza, se otorga a mujeres distinguidas en el
campo del trabajo social y obras asistenciales.
La ganadora de este galardón ha prestado sus
servicios como maestra voluntaria de enseñanza
del sistema braille para personas invidentes.

Fue docente en la Escuela de Trabajo Social de
1969 a 1983, además de ser directora y fundadora
de una escuela para invidentes.

Colaboró más de 18 años en la casa del
voceador, donde apoy… apoyó gestionando becas
y motivando a los voceadores para que siguieran
estudiando.

Presidenta de la Asociación Chihuahuense de
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Trabajadores Sociales, Asociación Civil. Estuvo
promoviendo durante años las prácticas de
trabajo social en poblaciones como Anáhuac,
Madera, Bahuichivo, San Juanito, Cocomórachi,
Temósachic, Camargo, Delicias y Meoqui.

Participó en la construcción de la plaza y
monumento a los veteranos de la revolución y les
consiguió una pensión a los sobrevivientes.

Maestra y Licenciada en Filosofía y Letras, la dama
ejemplar es la Licenciada Isidra Chavira Calderón.

El reconocimiento María Esther Orozco Orozco, se
brinda a mujeres destacadas en el área científica.

En este caso, quien fue electa ha tenido las
siguientes distinciones: Investigadora Nacional
Nivel Uno, miembro del registro CONACYT de
evaluadoras acreditados; fue designada Mujer
Ciencia Ingenierías 2007, por el Centro de
Investigación de Óptica ESIA TEC; consiguió el
primer lugar al mejor trabajo de investigación
científica por el CIMAP, el 23 de octubre del 2008.

En el 2005 tuvo once publicaciones científicas y
otras cuatro en el 2006.

Ha impartido conferencias en diversos países de
Europa, en los Estados Unidos de Norteamérica y,
por supuesto, en nuestro país.

Es Ingeniera Industrial Química, maestría en la
enseñanza de las matemáticas y doctorado en
ciencias de materias por el CIMAP, una eminencia
en el campo científico, ella es la doctora Leticia
Corral Bustamante.

El…

[Aplausos].

El reconocimiento María Edmeé Álvarez a las
mujeres que se han distinguido en el campo de
la literatura.

Esta se entrega a quien fue niña prodigio, pues
recibió su primer premio literario a la edad de 8

años, y su primer poemario lo publicó a los 22
años, el cual lleva por título El Jardín del Vértigo.

Por este libro fue reconocida como la revelación
literaria del año 1999 por la comunidad literaria de
frontera.

Ganó el Premio Municipal de la Juventud, Agustín
Melgar, en el 2002.

El Concurso de publicaciones de Perú, además de
una mención honorífica en el Premio Estatal de la
Juventud 2006.

Es la poeta chihuahuense más reconocida a
nivel nacional e internacional con cuatro libros
publicados.

La merecedora de este premio es la Licenciada en
Filosofía, Renee Ivonne Acosta Díaz.

[Aplausos].

El reconocimiento Bertha Chiú Núñez se otorga a
las mujeres con un trayectoria sobresaliente en las
disciplinas deportivas.

Los logros más importantes de esta maravillosa
deportista participando en levantamiento de pesas,
en su cuarto lugar en las Olimpiadas de Atenas
Grecia, en el año del 2004, en este mismo año
recibió el Teporaca de Oro por ser la mejor atleta
del año en Chihuahua.

Recientemente, en el año 2008 ocupó el primer
lugar en el mim… México, Distrito Federal y en
Guadalajara, rumbo a las Olimpiadas de Beijing,
China, conquistando el cuarto lugar en la Olimpiada.

Licenciada en Educación Física y con una maestría
en Administración Deportiva, ella es la Atleta
Damaris Gabriel [Gabriela] Aguirre Aldaz.

[Aplausos].

Sí quiero comentarles que fue un trabajo muy
arduo, a nombre de la Comisión de Equidad y
Género y Familia. Les puedo decir que batallamos
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muchísimo, tenemos mucho talento. Mucho talento
que no conocemos, pero que poco a poquito y a
partir de este año vamos a sa… a seguir sacando.

Yo creo que es importante que nuestras mujeres
se… levanten la mano y que sepamos que tenemos
mujeres destacadas y que nos ayuden a las demás
mujeres a salir adelante.

Yo quiero reconocer infinitamente todo el trabajo
de todo el equipo, porque fue difícil, la verdad, no
es fácil reconocer entre los mayores talentos a las
mejores.

Tenemos mucho talento y esperemos que el año
que entra haya más participación.

A todas esas mujeres, por el Día Internacional de
la Mujer que va a ser el próximo 8 de marzo, mil
felicidades y sigamos adelante.

Gracias.

[Aplausos].

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: Por qué
no brindarles un aplauso también a nuestras
compañeras Diputadas que conforman la Comisión
de Equidad y Género.

13.

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: Procedemos,
a continuación, a realizar la entrega de los
reconocimientos a las mujeres que resultaron
ganadoras, distinguiéndolas como Chihuahuenses
destacadas.

Invito de nueva cuenta a los Licenciados Sergio
Granados Pineda y a Rodolfo Acosta Muñoz,
así como a los Coordinadores Parlamentarios y
Representantes de Partidos pasar al frente a efecto
de entregar los premios.

[Los CC. Licenciado Sergio Granados Pineda, Secretario

General de Gobierno y el Licenciado Rodolfo Acosta Muñoz,

así como los Diputados Coordinadores de los Grupos

Parlamentarios y los Representantes de los diferentes Partidos

de este Cuerpo Colegiado, atienden la instrucción del

Presidente].

Para lo cual le pido a la Primera Secretaria,
Diputada María Ávila Serna, nos dé a conocer el
nombre de la ganadora del reconocimiento Aurora
Reyes, en la disciplina de actividades artísticas.

- La C. Dip. Primera Secretaria.- P.V.E.M.: Con
su permiso, Diputado Presidente.

La merecedora del Reconocimiento Aurora Reyes,
es para la ciudadana Perla De la Rosa.

[Aplausos].

[La C. Perla De la Rosa, sube a la Tribuna y recibe su

reconocimiento.].

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: A continuación,
le solicito a la Segunda Secretaria, Diputada Rosa
María Baray Trujillo, nos informe quién se hizo
acreedora al Reconocimiento Guadalupe Sánchez
de Araiza, en el campo de trabajo social y obras
asistenciales.

- La C. Dip. Segunda Secretaria.- P.A.N.: Con
muchísimo gusto, señor Presidente.

La ganadora, es para la ciudadana Isidra Chavira
Calderón.

[Aplausos].

[La C. Isidra Chavira Calderón sube a la Tribuna y recibe su

reconocimiento].

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: En seguida, le pido
a la Primera Secretaria…

[Se escuchan aplausos].

En seguida, le pido a la Primera Secretaria,
Diputada María Ávila Serna, nos dé a conocer a
la ganadora que re… que recono… que con… del
reconocimiento María Esther Orozco Orozco, en el
campo científico.

- La C. Dip. Primera Secretaria.- P.V.E.M.: Con
su permiso, Diputado Presidente.
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Se otorga el reconocimiento María Esther Orozco
Orozco a la ciudadana Ramona Leticia Corral
Bustamante.

[Aplausos].

[La C. Ramona Leticia Corral Bustamante sube a la Tribuna y

recoge su reconocimiento].

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: Acto continuo,
[continuo] la Segunda Secretaria, Diputada Rosa
María Baray Trujillo, nos dará a conocer el nombre
de quien se hizo acreedora al Reconocimiento
María Edmeé Álvarez, en el ámbito de la l… de
las letras y le la… literatura.

- La C. Dip. Segunda Secretaria.- P.A.N.: Sí,
señor Presidente, con mucho gusto.

El Reconocimiento María Edmeé Álvarez, es para
la ciudadana Renee Ivonne Acosta Díaz.

[Aplausos].

[La C. Renee Ivonne Acosta Díaz sube a la Tribuna y recoge

su reconocimiento].

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: Finalmente, le
solicito a la Primera Secretaria, Diputada María
Ávila Serna, nos informe quién es la ganadora del
Reconocimiento Bertha Chiú Núñez…

- La C. Dip. Primera Secretaria.- P.V.E.M.: Con
su permiso, Diputado…

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: En la disciplina
deportiva.

- La C. Dip. Primera Secretaria.- P.V.E.M.: Con
su permiso, Diputado Presidente.

El Reconocimiento Bertha Chiú Núñez, es para la
ciudadana Damaris Gabriela Aguirre Aldaz.

[Aplausos].

[La C. Damaris Gabriela Aguirre Aldaz sube a la Tribuna y

recoge su reconocimiento].

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: Los invito a ocupar
sus lugares, a efecto de proseguir con el desarrollo
de la Sesión.

[Aplausos].

14.

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: A continuación,
se concede el uso a la palabra el Licenciado
Sergio Granados Pineda, Secretario General de
Gobierno, en representación del Licenciado José
Reyes Baeza Terrazas, Gobernador Constitucional
del Estado.

- El C. Lic. Granados Pineda.- Señor Presidente
del Honorable Congreso del Estado, Diputado
Gerardo Fierro Archuleta.

Señor Presidente del Supremo Tribunal de Justicia
del Estado, Magistrado Rodolfo Acosta Muñoz.

Señoras Diputadas, señores Diputados.

Señoras y señores.

Es muy grato estar con ustedes en representación
del Gobernador de Chihuahua, Licenciado José
Reyes Baeza Terrazas, de quien les transmito sus
más afectuosos saludos y una profu… profunda
felicitación para las mujeres reconocidas esta
mañana.

Desde hace siglos, el papel de la mujer ha
impactado en el desarrollo de las sociedades,
no sólo en el aspecto familiar, sino en diversos
rubros como la historia, la política, el crecimiento
comunitario, el deporte, la economía.

En el caso específico de nuestro Estado,
Chihuahua, son cientos las mujeres que han dado
constantes muestras de fortaleza a través de su
labor cotidiana y contribución a la forja de una
comunidad más sensible, igualitaria e íntegra.

La participación de mujeres como Aurora Reyes,
Perla De la Rosa, Guadalupe Sánchez de Araiza,
Isidra Chavira Calderón, María Esther Orozco
Orozco, Ramona Leticia Corral Bustamante, María
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Edmeé Álvarez, Renee Ivonne Acosta Díaz, Bertha
Chiú Núñez, Damaris Gabriela Aguirre Aldaz,
han dejado huella imborrable en los ámbitos del
desarrollo cultural, científico, económico, deportivo
y, muy particularmente, en el de la formación de
generaciones.

Su legado ha sido inspiración para que cada
vez más las mujeres fortalezcan sus talentos
individuales haciendo que su vida no sólo
trascienda a través de sus hijos y seres queridos,
sino por medio de su obra y acciones a favor de la
comunidad.

Es así que este día nos complace compartir con
Diputadas y Diputados del Honorable Congreso
del Estado la entrega de este importante premio.
Desde luego, me refiero a los reconocimientos
correspondientes a las ganadoras del concurso
chihuahuense destacada 2009.

En el marco de esta ceremonia y cerca de la
celebración del Día Internacional de la Mujer, nos
congratula el hecho de confirmar hoy el enorme
presente de la mujer chihuahuense.

Por ello, el 8 de marzo es un día para celebrar
en todos los aspectos del diario acontecer. Que
convivimos de manera cercana con mujeres,
esposas, madres, hijas, compañeras, amigas. Sea
cual sea su papel, llevan ustedes el talento, la
voluntad y la tenacidad que son ejemplo constante
de superación por encima de cualquier obstáculo o
adversidad.

Felicitamos, a nombre del Ejecutivo del Estado,
a todas las galardonadas de esta mañana y
expresamos nuestra gratitud a ustedes, así como a
todas aquellas mujeres que con fortaleza y energía
sobresalientes asumen con férrea voluntad su parte
de responsabilidad en la lucha por formar una
sociedad más próspera, equitativa y solidaria.

Una sociedad en la que participan… la participación
de cada una de sus integrantes sea debi…
debidamente reconocida y cuyos logros repartan
sus beneficios a todos por igual.

Los retos que enfrentamos ahora nos exigen unidad
y trabajo conjunto. Tienen que seguir participando
con la misma pasión y perseverancia que las trajo
aquí, señoras.

Para que desde el hogar o desde sus puestos
de trabajo alcancemos juntos el bienestar de
los chihuahuenses del presente y la garantía de
más y mejores oportunidades de desarrollo para
las generaciones venideras, de lo cual son un
ejemplo las señoras Diputadas de este Honorable
Congreso que, mínimo, hacen su tarea igual que
sus compañeros y como dijo la señora, Diputada
Baray, a veces mejor.

Nuevamente, muchas felicidades a todas ustedes.

Muchísimas gracias.

[Aplausos]

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: Gracias,
Licenciado Sergio Granados.

15.

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: Solicitando a los
compañeros Diputados su autorización para sumar
un punto al Orden del Día, para ver si algunas de las
congratuladas quiere dirigirnos algunas palabras.

Pásele, por favor.

Aprobado.

Gracias.

- La C. Corral Bustamante.- Mi mayor agradeci-
miento a Dios, por permitirme moverme, ser y estar.
Todo el poder y el honor a Él.

Gracias a la Comisión de Equidad, Género y
Familia y a la Junta de Coordinación Parlamentaria
y Mesa Directiva de la Sexagésima Segunda
Legislatura Constitucional del Honorable Congreso
del Estado de Chihuahua, por haberme conferido
esta distinción, la más grande, la mejor, la de mayor
peso y significado en mi vida personal y profesional,
por corresponder a la chihuahuense destacada,
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por sentirme la mujer más orgullosa de pertenecer
al Estado de Chihuahua, por ser chihuahuense,
por compartir con gente valiente, noble y leal, por
hacerme sentir el calor del chihuahuense a través
de la val… valentía, la lealtad y la hospitalidad.

Gracias, muchas gracias por tal condecoración.

La recibo con el honor que me concede el poder
decir que soy profeta en mi tierra, frase que en
alguna ocasión pude acariciar y soñar, hoy mi
sueño se cumple con esta realidad que quizás logre
asimilar en el tiempo.

Es para mí un honor recibir el reconocimiento a
la Chihuahuense Destacada 2009, en el campo
científico, pero lo es aún más con la distinción
que conlleva el nombre de una mujer científica
chihuahuense de la talla de María Esther Orozco
Orozco, mujer a quien admiro entrañablemente
por su relevante trayectoria científica en el
campo de la biología y además con una carrera
vertiginosamente en ascenso que destaca en todos
los ámbitos, como lo es la dirección general
del Instituto de Ciencia y Tecnología del Distrito
Federal, por haber sido designada la mujer L’Oreal,
UNESCO, galardonada con la made… Medalla Luis
Pasteur y ex candidata a la gubernatura del Estado
de Chihuahua. Doctora Esther Orozco.

El contar con una distinción que conlleva el nombre
de una mujer científica por excelencia como lo
es usted, me impulsa a seguir trabajando en la
producción científica a la que me debo, para poder
demostrar que su nombre estuvo bien empleado.

El reto es muy grande, lo sé. Su ejemplo aún
mayor.

Gracias por permitirme portar el galardón con el
peso de una mujer de quien me enorgullezco sea
chihuahuense.

Gracias al Diputado Jesús Armando Muñoz Ponce,
Presidente de la Diputación Permanente del
Honorable Congreso del Estado y a la Diputada
Rosa María Baray Trujillo, mi paisana, Presidenta

de la Comisión de Equidad, Género y Familia.

Quiero compartir esta distinción con quien me
postulara para contender en este concurso, Olivia
Corral Bustamante, me congratulo de que sea mi
hermana.

Comparto también este reconocimiento con mis
hijos, Roberto, Aarón Raúl, presentes, Evelyn,
Marabel y Alan, ausentes, mi mayor impulso.

Con mis padres, Nena y Jesús.

Con mis sobrinos Olivia, Patricia Carolina, Juan y
Jesús Alberto.

Con mi cuñado, Juan Lorenzo y demás familiares
presentes y ausentes.

Un agradecimiento especial para los amigos y
alumnos que me acompañan.

Para los colegas científicos del CIMAP.

Para aquellos formadores de mi carrera, como
el Doctor Antonino Pérez y el Doctor Alfredo
Márquez, del Centro de Investigación en Materiales
Avanzados.

Por e… al Director Jesús González, del CIMAP,
también, todo mi agradecimiento.

Y todos aquellos que de corazón hoy en este día
tan pleno se congratulan conmigo.

Gracias por toda… por todos aquellos alumnos que
se dignaron en venir, muchas gracias.

Gracias al Ingeniero Israel Beltrán Zamarrón, de
ciudad Cuauhtémoc, con quien me congratulo de
tener un proyecto de investigación en el área de la
mecatrónica.

Gracias a la Licenciada Paulina Aguilar Robles por
sus finísimas atenciones e igualmente a Adriana
Franco y César Aguilar.

Gracias, muchas gracias.
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Los llevaré en mi corazón por siempre.

Gracias.

[Aplausos].

- La C. Chavira Calderón.- Logrando esta
oportunidad que se me da, quiero felicitar al
Congreso del Estado por este Decreto que significa
la reivindicación del trabajo de la mujer en
obras trascendentes para el bienestar de nuestra
sociedad.

Oje… ojalá que en el futuro, los Diputados elaboren
más Decretos para reconocer los diferentes actos o
acciones trascendentes de la sociedad en general.

Quiero compartir esta… este honor y agradecer
a todas las personas que me apoyaron en los
diferentes obras de tipo social que me tocó realizar
desde estudiante de trabajo social, ya casi medio
siglo. Me siento muy satisfecha.

Quiero agradecer a las alumnas que participaron
conmigo en las diferentes… sobre todo en las
prácticas de campo en la sierra, por allá durmiendo
en el suelo, allá con nuestros compadres, los
tarahumaras.

A mi querida Escuela de Trabajo Social, Guadalupe
Sánchez de Araiza.

Y quiero hacer una mención especial, claro, a mi
hija Mirna, que se encuentra aquí y al Ingeniero
Efraín Parra Hernández, quien fuera el primer
papelerito de El Heraldo, que terminó la carrera de
Ingeniería, se acaba de jubilar y duró 30 años como
gerente en una maquila, un ejemplo maravilloso.
Uno de algunas docenas de papeleritos que
terminaron su carrera.

Y a nuestras… quiero también invitar a los jóvenes
que dediquen parte de su tiempo, de sus ideales a
iniciar y promover obras que beneficien a nuestro
Estado y a nuestro país, porque hoy más que nunca,
México necesita líderes positivos que logren que
nuestra patria se convierta en una patria justa y

generosa.

Ciertamente, en este momento existen problemas
mundiales muy serios, sin embargo, esos proble-
mas para nosotros deben ser una oportunidad que
con la ayuda de Dios y la sociedad y el Gobierno,
lógicamente, en su conjunto podemos superarlos.

Recordemos que México ha superado peores
situaciones y hemos salido adelante.

A nuestras autoridades de los diferentes niveles
de gobierno los invito a que en todas las políticas
sociales se busque ir creando una conciencia social
justa, solidaria, generosa y transformadora de la
realidad.

Ojalá que muy pronto pued… se puedan inducir
hacia una conciencia de la realidad más…
más profunda, que cambie nuestros conceptos,
que cambie nuestras acciones, que podamos
transformar a nuestro México.

Gracias a todos ustedes por su presencia.

Gracias.

[Aplausos].

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: A continuación,
le concedemos el uso de la palabra a Perla De la
Rosa.

- La C. De la Rosa.- Bueno, estuve preguntando
si iba a haber oportunidad de dirigirles unas
palabras, me habían dicho que no, hubiera deseado
aprovecharlas de mejor manera.

En primer lugar, desde luego, un agradecimiento
a la Asociación de Periodistas de Juárez, a la
organización Telón de Arena, A.C., organización
teatral que a contrapelo viene desarrollando el
proyecto de teatro en Ciudad Juárez, por haberme
postulado.

Quiero decirles, en primer lugar, que soy, me siento,
he sido una mujer privilegiada. Que fui una joven
muy afortunada por haberme desarrollado primero
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en una ciudad que me pertenecía, cuando Ciudad
Juárez nos pertenecía a los juarenses.

Tuve la fortuna de andar a la una de la mañana con
libertad en las calles de mi ciudad. Tuve la fortuna
de ir con tranquilidad a entrenar básquetbol, a hacer
teatro, a pasear, a vivir la vida de jóvenes en ese
privilegio que hoy se les ha negado a nuestros
jóvenes en Ciudad Juárez.

Desde ese privilegio de joven afortunada que
también tuvo el privilegio y la enorme fortuna de
encontrar una vocación que me dio una razón de
ser y una razón para vivir.

Al encontrar el teatro me formé como un individuo,
y como un individuo, individua, dirían las… la…
quienes pugnan por la cultura de género que
todavía no se agota -verdad- una persona, una
mujer con responsabilidad.

Desde ese privilegio que recibí en mi juventud,
desde esa excepción de ser mujer privilegiada en
una sociedad con graves rezagos en el desarrollo
de las mujeres y con unas fuertes prácticas
machistas.

Desde ese privilegio, desde mi responsabilidad
de ciudadana, debo recordarles a ustedes,
representantes de nuestro pueblo, representantes
de hombres y mujeres chihuahuenses, que hay
grandes asignaturas pendientes, justicia para el
feminicidio, que tan frecuentemente se niega en
el Estado y en el país.

Reconocimiento…

[Aplausos].

Reconocimiento a la le… a la labor derechohuma-
nista que han fundado y han desarrollado las
madres que han sufrido esta tragedia y a quienes
se les ha señalado muchas veces como traidoras a
nuestra sociedad.

Reconocimiento para esas mujeres.

[Aplausos].

En relación a los jóvenes, y desde esa historia
privilegiada de una joven que podía transitar, diría
niña, a los ocho años yo transitaba el centro de
mi ciudad con tatra… tranquilidad, y ustedes los
que están como de mi size, de mi edad, recordarán
cuando íbamos a la alberca, a patinar, a correr, a
andar en el centro de nuestra ciudad y todo mundo
nos respetaba.

Eso es una realidad en un México inexistente ya y
que cada vez se nos desmorona y que no podemos
cerrar la espalda y celebrar y celebrar como si no
pasara nada.

Agradezco, estoy feliz, insisto, de ese privilegio,
pero decirles que hay hordas de jóvenes destinados
a la delincuencia, a la muerte, porque no tienen
razón de vivir.

Una de las grandes oportunidades, y a lo largo
de mi vida, en ese privilegio de haber encontrado
la vocación del arte, hemos insistido, mi vida
hubiera sido otra, les digo, sería una señora tal vez
golpeada, con cinco hijos, hundida en la pobreza,
como tantas mujeres, si la vocación no se hubiera
cruzado en mi camino.

Esa oportunidad les falta cada día a más, y más, y
más jóvenes en nuestra ciudad, en nuestra colonia,
en nuestras familias, en nuestro estado, en nuestro
país; por qué, porque los funcionarios que debieran
abrir esas oportunidades para nuestros jóvenes se
hacen patos y se sientan en el privilegio en lugar
de asumir sus responsabilidades.

[Aplausos].

Como ciudadana… como ciudadana… como
ciudadana exijo a este país, a este Estado, a todos
ustedes, representantes de todos los partidos, un
cese absoluto a la impunidad que padecemos y de
la que ustedes también son víctimas o sus familias.

Exijo oportunidades para los jóvenes. Exijo que los
funcionarios sean responsables de sus ejercicios
públicos y les dejo ahí en encargo una ley estatal
de cultura que puede abrir mucho las puertas para
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que nuestros jóvenes encuentren sentido de vida.

Nuestros jóvenes están perdiendo y arrebatando la
vida de esta manera tan fácil porque no la valoran,
porque vivir en Juárez, una ciudad a la que se le ha
saqueado todo y vean la pobreza en la que están.
Qué podemos esperar de mi ciudad si se le ha
arrebatado todo y cada día se le arrebata la vida.

Esos jóvenes pierden y arrebatan la vida fácilmente
porque, como diría José Alfredo la vida no vale
nada, y no estamos en Guanajuato, estamos en
Ciudad Juárez.

En Ciudad Juárez la vida no vale nada y la cultura
puede tener ese acercamiento que las armas no
van a provocar jamás. Más policías, más soldados,
más armas no le van a dar sentido de vida a la
gente. El sentido de vida es una vida humanitaria,
condiciones de vida humana y sentido de vida. Que
los jóvenes tengan por qué vivir y ahí es donde la
cultura puede tener, de verdad, sin demagogias, un
impacto real.

Tienen ustedes pendientes una ley estatal de
cultura que no sirve, está hecha desde los intereses
de quienes hoy se sientan en la silla de funcionarios
en el ICHICULT y en cada uno de los institutos
municipales donde hay.

Entonces, por favor, asuman esa… esa… una
consulta, yo les invito a una consulta sobre ley
de cultura que realmente detone procesos de
desarrollo social.

Tener una semana de fish, sí, nos encanta a
los clasemedieros venir a aplaudir a lo que ni
siquiera… bueno, podemos venir a aplaudir a
Plácido Domingo, una visita de Plácido Domingo
no detona desarrollos sociales, no detona procesos
donde los jóvenes se encuentren y donde los
jóvenes en lugar de delinquir encuentren sentido
de vida.

Les dejo eso, no quiero ser reiterativa, perdón
por el abuso de la palabra, muchas asignaturas
pendientes para hombres y mujeres y muchas

gracias a todos.

[Aplausos].

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: A continuación,
le concedemos el uso de la palabra a Bertha Chiú
Núñez.

- La C. Chiú Núñez.- Gracias, presídium.

Señores Diputados, por permitirme… solamente
quiero dirigirles unas breves palabras.

Hace un par de años el Congreso de la Unión
[del Estado] me hizo un homenaje en este precioso
Recinto.

Agradezco mucho esa deferencia.

Hoy, nuevamente… yo no soy galardonada ahorita,
pero me conmueve mucho, Licenciada Baray, que
se haya tomado en cuenta, gracias a quien así
lo decidieron, que en la disciplina deportiva, en
lo futuro llevará el galardón con el nombre de su
servidora.

Esto mismo lo voy a presumir hoy en Ciudad Juárez,
porque a las cinco de la tarde recibo allá también
un homenaje.

Muchas gracias a todos.

No tienen idea lo que sufrí al… a través de mi
vida de niñez, de mi vida deportiva para lograr lo
que alcancé. Con hambre, con muchos obstáculos,
no había patrocinios, no saben cómo viajaba, pero
gracias a Dios lo logré. Estoy muy orgullosa de
que… poder llegar a Chihuahua, haberle podido
dar a Chihuahua y a mi patria los récords en los
tres deportes en los que participé y que hasta la
fecha, desde 1950, la única medalla en el atletismo
mexicano sea la mía, pero, hago la aclaración,
en lanzamientos, después surgieron alguien en
carreras.

Todo eso, y tener la dicha de que en Japón me
haya hecho un reconocimiento la princesa Michiko,
nieta del emperador Hirohito. Todas esas cosas,
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estar a esas alturas, me ha dado por… pues muy
satisfecha, como dijo el señor Presidente Municipal
en Ciudad Juárez, Teto Murguía, me hacen que me
sienta muy, muy, pero no tienen idea.

Esta… esta placa me ha hecho ahorita con-
moverme, casi llorar. He conocido gente muy
valiosa.

El año pasado, aquí también, me hizo el P.R.I.,
presidido por el señor Sergio Granados, que le
agradezco mucho, ahorita lo acabo de conocer.

Les agradezco mucho a todos… a todos lo que
recibo.

Dios quiera… Dios me permita que el año que entra
y si hay algo más, tener vida para estar con ustedes
y premiar en… a la deportista designada, como en
este caso me tocó a una maravilla de deportista, la
campeonísima a Damaris.

[Aplausos].

Hubiese querido tener las facilidades que ahora
el Gobierno Federal, Estatal y Municipal les dan
a los deportistas, pero no cabe duda que los
chihuahuenses tenemos bastante con qué hacer
las cosas.

Yo no las tuve, no había computadoras, pero les
aseguro que todo lo logré por computadora, a
web.com.

Gracias.

[Aplausos].

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: Gracias.

[Aplausos].

Muchas gracias.

Yo quisiera que también se le brindara un fuerte
aplauso al Partido Nueva Alianza, porque ellos
fueron los que crearon esta iniciativa, y con este
esfuerzo de todos los compañeros y de todas las
fracciones parlamentarias aquí se realizó esto.

Un aplauso, Diputada Susana Muriel.

[Aplausos].

Se cumple con el día de hoy la entrega de los
Reconocimientos a la Chihuahuense Destacada,
emisión 2009, congratulándonos de haber cumplido
con el Decreto número 239/08 Segundo Período
Ordinario, siendo este importante marco el inicio de
los festejos del Día Internacional de la Mujer.

Enhorabuena.

[Aplausos].

Disculpen, me están comunicando que quiere hacer
el uso de la palabra Renee Ivonne Acosta Díaz.

- La C. Acosta Díaz.- Sólo para dar mi mensaje.

El mensaje para el que vine a este mundo.

Uno de esos mensajes. Hablar por los poetas,
porque los poetas somos la antena de la
humanidad, somos ese despertar, somos la voz
que está esperando decirse de la humanidad.

Decía Hölderlin, se preguntaba, para qué poetas
en tiempos de penurias. Pero al igual que un buen
poeta que conocí, chileno, yo también creo que
cuando más se necesita a los poetas es en los
tiempos de penurias.

La poesía no es solamente decir, Yo necesito decir
que te quiero, decir que te adoro con todo el corazón.
Que es mucho lo que sufro, que es mucho lo que lloro.
No solamente esas poemas es la poesía. La poesía
es el lenguaje sagrado, es el que nos ilumina y es
lo que más necesitamos ahorita, en todo momento,
porque realmente en qué momento de la historia
no ha habido tiempos de penurias. Si uno revisa la
historia está llena de guerra, de muerte, de hambre,
de matanzas, de exterminios, porqué ahora sería
diferente.

Nosotros, los poetas, hacemos que cada… cada
corazón, cada pensamiento se ilumine y se eleve,
ese es el papel de la poesía.
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La poesía es un horizonte del lenguaje, no son
sólo palabras bonitas. Los poetas estamos con la
misión de llevar a una elevación del espíritu a las
personas.

Después de todo, en este premio, en esta
premiación, a lo largo de la vida me doy cuenta
de que todo esto que se llama vida se trataba nada
más de esto, de la vida, de vivirla.

No se trata de ganar premios, pero sáquense
premios, es una experiencia maravillosa. No se
trata del dinero, pero ganen dinero, porque se
necesita para vivir.

La vida no se trata de sueños, pero sueñen, porque
la vida es un sueño.

Finalmente, la vida se trata de vivirla, por encima
de todas las cosas que escuchamos alrededor,
esos gritos del bullicio, del gran sueño de la vida.
Escuchamos gritos, alarmas, tristezas, llantos,
tragedias.

Los poetas queremos que ustedes regresen dentro
de sí mismos, para eso se escribe la poesía.

La poesía es el camino a la iluminación, el menos
conocido, el menos recorrido.

Muchas gracias.

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: Por último, le
concedemos la palabra a Esther Orozco Orozco.

- La C. Orozco Orozco.- Buenos… buenos días.

Honorable Congreso del Estado de Chihuahua y
personas que están aquí presentes.

Yo solamente quiero, he querido tomar la palabra,
pues en primer lugar para agradecer la distinción
que la Comisión de Equidad y Género me ha
otorgado al ponerle el nombre de… de… mi nombre
de… al premio chihuahuense distinguida, en el…
en el área de la ciencia.

Quiero también felicitar a Leticia Corral, por haber

obtenido este premio que, pues creo que muy
merecido, tiene una… una trayectoria importante
en la ciencia y creo que va a haber mucho más.

Quiero felicitar a todas las… las mujeres
reconocidas este día.

Quiero felicitar, en especial, a Perla De la Rosa,
por su fuerza, por su valentía, por su claridad
y por los exhortos que… que ha hecho a los
señores y señoras Diputadas, los cuales, desde
luego, suscribo.

Y no quiero dejar esta Tribuna sin hacer una
reflexión sobre la situación que estamos viviendo
en nuestro querido Estado. Una situación que
estoy segura a todos nos entre… entristece y nos
preocupa, pero no es suficiente, necesitamos tomar
las calles, tomar las plazas, tomar las escuelas,
tomar las oficinas, los ciudadanos, la gente de la
sociedad para hacer que las cosas… las cosas
cambien.

Lo primero que se tiene que hacer para que la
realidad se transforme, dicen en mi profesión, que
es la investigación científica, es reconocerla. Es
reconocer la situación en que estamos viviendo,
encontrar las causas y combatirlas.

Yo creo que las causas están a dos niveles, una en
la impunidad que vivimos, que ha mencionado ya
Perla, y la otra en la incapacidad que hemos tenido
como sociedad mexicana de mirar al futuro.

Y esa incapacidad se mira en que no hemos
volteado los ojos a donde los tenemos que poner,
a la educación.

Mientras no formemos hombres y mujeres,
ciudadanos y ciudadanas capaces de analizar la
realidad, capaces de trazar los caminos para
alcanzar su propio destino este país tiene un futuro
incierto.

Por lo tanto, yo los invito a ustedes Diputados
y Diputadas, a que pongan la mirada en lo que
construye a largo tiempo, a largo plazo, en los
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niños, en las niñas, en los jóvenes.

Perla lo dijo muy bien, no… no… no quiero reto…
repetir sus palabras, pero lo que les está faltando
a nuestros niños y a nuestros jóvenes es futuro.
No ven futuro. No les hemos dado, hemos sido
incapaces de darles la posibilidad de caminar hacia
un punto fijo, hacia una meta determinada.

Entonces, tenemos que hacerlo y… yo… no me
resta más que volver a agradecer este… este
grandísimo honor.

Me siento realmente muy emocionada de… de que
el… este Congreso haya tomado en cuenta el… el
trabajo que… que hemos hecho en la ciencia, pero
no solamente en la ciencia, también en la política y
también en la educación.

Y me despido de ustedes, creo que soy la
última, pidiéndoles por favor que no borren de la
gente… de su agenda los feminicidios en Ciudad
Juárez, que ya están en Chihuahua, tenemos que
resolverlos, es una vergüenza para la sociedad que
no hayamos podido resolver eso.

[Aplausos].

Basta de sufrimiento para las madres, para las es…
hermanas, para los hijos, para los padres y en este
próximo 8 de marzo, como un reconocimiento a
la mujer mexicana, les solicito, atentamente como
ciudadana, como dijo Perla, que no se olviden de
esta agenda pendiente.

Muchas gracias.

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: Gracias.

A nombre de la segunda Sexagésima [Segunda]

Legislatura, agradezco a quienes nos acompañaron
en esta Sesión Solemne dando realce con su
presencia a este significativo evento.

16.

- El C. Dip. Presidente.- P.R.I.: Habiéndose
desahogado todos los puntos del Orden del Día,
se levanta la Sesión y se cita para la próxima,

que se celebrará el día martes diez de marzo del
presente año, a las diez horas, en el Recinto Oficial
de este Congreso del Estado.

Muchísimas gracias.

Pasen buenas tardes.

[Hace sonar la campana. 10:54 Hrs.]
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Sesiones, dentro del segundo año de ejercicio constitucional

de la Sexagésima Segunda Legislatura.- Doy Fe. Chihuahua,

Chih., a cinco de marzo de dos mil nueve.—————————

————————————–
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